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Постановка наукової проблеми та її значення. Одним із найважливіших питань, яке хвилює 

працівників будь-якої установи чи підприємства, безперечно є рівень їхньої заробітної плати. Цей 
показник залежить насамперед від сфери діяльності кожної людини, а також від того, чи фінан-
сується ця сфера з державного бюджету країни, чи ні. Оскільки такий вид економічної діяльності, як 
освіта, особливо вища, створює умови для самореалізації особистості, забезпечення потреб сус-
пільства і держави у кваліфікованих фахівцях, то надзвичайно важливим є адекватна оплата праці 
освітян. 

Аналіз останніх досліджень із цієї проблеми. Дослідженню фінансової діяльності у сфері 
освіти присвятили свої наукові праці такі вітчизняні економісти-теоретики, як Ю. Ю. Бенедик, 
Т. М. Боголіб, Н. В. Волкова, О. М. Робак, Л. М. Яременко [1–5] та ін. Зокрема, вони аналізували 
стан і тенденції фінансування вищої школи в Україні [1], систему й методи фінансового аналізу 
фінансово-господарської діяльності ВНЗ [2], ефективність використання коштів ВНЗ [3], казначей-
ське обслуговування навчальних закладів [4], проводили моделювання системи ефективного управ-
ління фінансовими потоками МОН України [5] тощо. Але в цих публікаціях дослідження прово-
дилося тільки на основі даних по Україні та без акцентування уваги на показниках зарплати. 

Мета та завдання статті. Метою цієї статті є оцінка оплати праці у сфері освіти в Україні поряд 
з іншими видами економічної діяльності та порівняння отриманих даних з аналогічними в сусідніх 
країнах – Росії та Білорусі. Для її реалізації потрібно вирішити такі завдання: 

1) побудувати рейтинги видів економічної діяльності за рівнем середньомісячної заробітної 
плати за 2000–2009 роки; 

2) визначити позицію, яку в цих рейтингах займає освіта. 
Виклад основного матеріалу. Для початку аналізу побудуємо таблиці, у яких будуть наведені 

показники середньомісячної заробітної плати в Україні, Росії, Білорусі в різних сферах економічної 
діяльності за останні десять років (див. табл. 1, 3, 5). Дані візьмемо з веб-сторінок офіційних стати-
стичних установ цих країн [6–8]. Слід зазначити, що в табл. 5 показники наведені в масштабі цін, 
діючих із 1 січня 2000 року, тобто зменшені в 1000 разів. Як бачимо, в Україні виділяють 14 ос-
новних видів економічної діяльності, у Росії – 15, у Республіці Білорусь – 17, серед яких є й освіта. 

На основі цих таблиць сформуємо інші, в яких відобразимо рейтинги видів економічної 
діяльності за рівнем середньомісячної заробітної плати (див. табл. 2, 4, 6). У них 1 означатиме най-
вищу позицію, тобто найбільшу заробітну плату, а 14, 15, 17 – найнижчу серед усіх видів еконо-
мічної діяльності в Україні, Росії та Білорусі, відповідно. 
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Проаналізувавши результати, взяті з табл. 2, бачимо, що в Україні останні деcять років най-
більшу заробітну плату отримують працівники, які займаються фінансовою діяльністю, а найменшу – 
працівники сільського господарства, мисливства (у 2000–2006 роках) та рибальства і рибництва 
(у 2007–2009 роках). Рівень оплати праці освітян найчастіше перебував на 9-10-й позиції з 14, хоча в 
останній рік перемістився на 7-му позицію. У 2009-му р. заробітна плата у сфері освіти була у               
2,51 раза нижча, ніж у фінансовій діяльності, і в 1,57 раза вища, ніж у рибальстві та рибництві. 

Із табл. 4 бачимо, що в Росії останні вісім років найбільша заробітна плата нараховується у сфері 
видобутку корисних копалин (у 2000–2001 роках) та фінансовій діяльності (у 2002–2007 роках), а 
найменша – у сільському господарстві, мисливстві і лісовому господарстві. Рівень оплати праці 
працівників освіти стабільно перебуває на 14-й, тобто передостанній позиції, причому у 2007-му за-
робітна плата у сфері освіти була в 3,97 раза нижча, ніж у фінансовій діяльності і в 1,43 раза вища, 
ніж у сільському господарстві, мисливстві й лісовому господарстві. 

Проаналізувавши результати табл. 6, бачимо, що в Республіці Білорусь протягом останніх 
дев’яти років найбільшу заробітну плату отримували працівники в будівництві (у 2000 році), інфор-
маційно-обчислювальному обслуговуванні (у 2002–2004 роках) й науці та науковому обслуговуванні 
(у 2001, 2005–2008 роках), а найменшу – у сільському господарстві (у 2000–2004 роках) та неви-
робничих видах побутового обслуговування населення (у 2005–2008 роках). Рівень оплати праці 
освітян коливається від 10 до 14 позиції, причому з 2002-го помітна тенденція до погіршення цього 
показника. Окрім того, у 2008 році заробітна плата у сфері освіти була в 1,96 раза нижча, ніж у науці 
та науковому обслуговуванні, і в 1,31 раза вища, ніж у невиробничих видах побутового обслуго-
вування населення. 

Узагальнюючи отримані дані можна зробити такі висновки: 
1) розрив між найбільшим на найменшим рівнем середньомісячної заробітної плати в Україні 

становить 3,93 раза, Росії – 5,68, Білорусі – 2,57 раза; 
2) сфера освіти не є пріоритетною за рівнем оплати праці ні в Україні, ні в Росії та Білорусі, 

причому в Росії рейтинг освіти, порівняно з іншими видами економічної діяльності, гірший, ніж в 
Україні та Республіці Білорусь. 

Для підвищення рівня заробітної плати освітян доцільно, з одного боку, збільшити видатки дер-
жавного бюджету на освіту, а з іншого – навчальним закладам розширити спектр платних освітніх 
послуг. 
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